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ATA  DA  1ª  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DE  2025  DO  NÚCLEO  DOCENTE 
ESTRUTURANTE  DO  CURSO  DE  GRADUAÇÃO  EM  DIREITO  DO 
INSTITUTO DE CIÊNCIAS HUMANAS E SOCIAIS DE VOLTA REDONDA – 
ICHS

Aos vinte e seis dias do mês de junho de 2025, às quatorze horas, via Plataforma Digital 
Google  Meet,  sob  a  presidência  da  professora  Josycler  Aparecida  Arana  Santos, 
coordenadora em exercício, os membros do Núcleo Docente Estruturante, do Curso de 
Graduação  em  Direito,  reuniram-se  em  1ª  reunião  ordinária  de  2025.  Estiveram 
presentes os seguintes membros em ordem alfabética: Andressa Guimarães Torquato 
Fernandes, Cora Hisae Monteiro Hagino,  Dalmir José Lopes Junior, Josycler Aparecida 
Arana Santos, Leonardo Costa de Paula, Luíza Alves Chaves, Thiago Guerreiro Bastos 
e  Vanessa  de  Fátima Terrade.  A professora Clarisse  Inês  de  Oliveira  participou  da 
reunião.  A  professora  Josycler  Arana  iniciou  a  reunião  informando  a  pauta: 
1.Aprovação da ata da reunião anterior; 2. Criação de disciplinas semipresenciais 
para os cursos externos; 3. Redução da carga horária para disciplinas dos cursos 
externos;  4.  Redução  da  carga  horária  da  optativa  de  Controle  de 
Constitucionalidade Aplicado e Remédios Constitucionais a pedido da professora 
Ana  Alice;  5.  Atualização  da  ementa  de  Direito  Tributário  I;  6.  Alocação  da 
disciplina de Direito Previdenciário no eixo de Direito Público;  7. Aprovação da 
optativa  Federalismo  Financeiro;  8.  Redução  da  carga  horária  da  disciplina 
"Direito Internacional Humanitário" e 9. Assuntos Gerais. No item 1 da pauta, 
Aprovação da ata anterior, o colegiado aprovou a ata da 4ª reunião do NDE. No item 
2  da  pauta,  Criação  de  disciplinas  semipresenciais  para  os  cursos  externos,  a 
professora Clarisse Inês disse que tem conversado com o professor  Abegão e com os 
representantes  dos outros departamentos sobre a demanda dos outros cursos com os 
créditos externos, que o curso acaba tendo comprometida sua carga horária com essas 
disciplinas, que os horários, os dias e as turmas cheias demandam dos professores, que a 
sugestão seria criar essas disciplinas espelhos na modalidade semipresencial que podem 
ser uma possível e eventual solução. A professora Cora Hisae disse que os outros cursos 
não oferecem o tanto de disciplinas que o Direito oferece e ainda têm restrições de dias 
e horários, que o ideal é que os cursos tenham o professor de Direito deles para que as 
disciplinas  sejam  ministradas.  O  colegiado  do  NDE  recomendou  a  criação  das 
disciplinas semipresenciais para os cursos externos. No item 3 da pauta, Redução da 
carga horária para disciplinas dos cursos externos,  a professora Clarisse Inês disse 
que as  disciplinas  que  possuem  uma  carga  horária  de  60h  para  os  cursos  de 
Administração e Contábeis abordam temas que não fazem sentido para a formação de 
alunos desses cursos, que eles têm uma pegada mais pragmática,  que deixa o aluno 
entediado,  que conversou com a professora Lígia  da coordenação de Administração 
Pública e que ela concordou com a redução. A professora Clarisse Inês disse que essa 
carga horária pode ser reduzida para 30h. A professora Cora Hisae disse que as ementas 
possuem conteúdo amplo e específico que não fazem sentido para os cursos externos 
que podem ser reduzidas para 30h, que é um tempo dedicado que os professores deixam 
de estar em pesquisa e extensão dedicados com carga horária para outros cursos.  O 
professor Thiago Bastos disse que as ementas precisam ser revistas que o conteúdo não 
faz sentido para cursos externos, que créditos externos sobrecarregam os professores. A 
professora  Luiza  Chaves  disse que as  ementas  precisam ser  revistas  e  que  mesmo 
semipresencial  as  turmas  são  muito  grandes  entre  cem  e  cento  e  dez  alunos.  A 
professora Josycler Arana disse que quando entrou no Departamento foi para atender os 
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cursos externos, que era somente um Departamento em que todos os professores faziam 
parte.  A  professora  Cora  disse  que  isso  foi  no  início,  que  depois  da  criação  do 
Departamento  e  do  curso  de  Direito  a  demanda  do curso  aumentou  e  mesmo com 
carência de professores o curso de Direito continua a ter que ceder professores para os 
cursos externos, que o ideal é que eles tenham o seu professor de Direito como Macaé 
fez. O professor Dalmir disse que o curso para o Administrador é mais pragmático, que 
a ementa e a carga horária podem ser reduzidas para os créditos externos. O colegiado 
do  NDE  recomendou  a  aprovação  da  redução  da  carga  horária  das  disciplinas  de 
créditos externos dos outros cursos.  No item 4 da pauta, Redução da carga horária 
da  optativa  de  Controle  de  Constitucionalidade  Aplicado  e  Remédios 
Constitucionais a pedido da professora Ana Alice, o colegiado do NDE recomendou 
a  aprovação  da  redução  da  carga  horária  da  disciplina  VDI00111  –  Controle  de 
Constitucionalidade Aplicado e Remédios Constitucionais – de 60h para 30h total sendo 
15h de extensão.  Os itens 5 e  6  foram retirados de pauta e  serão discutidos na 
próxima  reunião.  No  item  7  da  pauta, Aprovação  da  optativa  Federalismo 
Financeiro,  o  colegiado  aprovou  a  criação  da  disciplina  optativa  Federalismo 
Financeiro  do  professor  Thiago  Bastos. No  item  8  da  pauta,  Redução  da  carga 
horária da disciplina Direito  Internacional  Humanitário  da professora Josycler 
Arana,  o  colegiado  aprovou  a  redução  da  carga  horária  da  disciplina  Direito 
Internacional Humanitário de 60h para 30h.  No item 9 da pauta, Assuntos Gerais, a 
professora  Josycler  Arana  agradeceu  a  professora  Andressa  Guimarães  por  toda 
contribuição ao curso de Direito. Nada mais havendo a tratar, foi encerrada a reunião às 
15h30  e  eu,  Priscilla  de  Souza  Nascimento,  lavrei  a  presente  ata  que,  após  lida  e 
aprovada por todos, será assinada pela Presidência do Colegiado e sua Secretária.

Josycler Aparecida Arana Santos         Priscilla de Souza Nascimento
          Siape nº1818678                                                     Siapenº1727756
Coordenadora do Curso em exercício             Assistente em Administração
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